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И З  С ВЕ ТА

НАГРАДАХОСЕДОНОСО

Ар ген тин ска спи са те љи ца Са ман та Шве блин ово го ди шњи 
је до бит ник На гра де Хо се До но со за књи жев ност, ко ју сва ке го
ди не до де љу ју чи ле ан ски Уни вер зи тет у Тал ку и бан ка Сан тан дер. 
Ме ђу на род ни жи ри у обра зло же њу јед но гла сно до не те од лу ке 
ис ти че „де ста би ли зу ју ћи на ра тив, ег закт ност про зе и ре ви та ли
за ци ју ла ти но а ме рич ке при по вет ке у де лу Са ман те Шве блин”. 
Пред сед ни ца жи ри ја Ду ни ја Грас при ме ћу је да Шве бли но ва „не 
са мо што ар хи тек тон ски пре ци зно кон стру и ше при по вест не го и 
ожи вља ва ве ли ку тра ди ци ју при по ве да ња са Рио Пла те, на до ве
зу ју ћи се на ве ли ке прет ход ни ке као што су Ки ро га, Бор хес, Кор
та сар и Бјој Ка са рес”.

На гра да се са сто ји од ме да ље, ди пло ме и пе де сет хи ља да 
до ла ра. Ибе ро а ме рич ку На гра ду Хо се До но со за књи жев ност уста
но вио је Ин сти тут за ху ма ни стич ке сту ди је Ху ан Иг на сио Мо ли
на Уни вер зи те та у Тал ку 2001. Осим про мо ци је нај зна чај ни јих 
ла ти но а ме рич ких ин те лек ту а ла ца, она је за ми шље на и као омаж 
чи ле ан ском пи сцу Хо сеу До но су, по ре клом из ре ги о на Ма у ле у 
Чи леу.

НАГРАДАФОРМЕНТОР–
ПОДВИГЧИТАЊА

Ру ској књи жев ни ци Људ ми ли Улиц кој до де ље на је На гра да 
Фор мен тор 2022. у пе так, 23. сеп тем бра, то ком отва ра ња тра ди
ци о нал них књи жев них раз го во ра ко ји се сва ке го ди не одр жа ва ју 
на шпан ском остр ву Ма јор ка. До бит ни ца је том при ли ком про чи
та ла бе се ду под на сло вом „Под виг чи та ња”, у ко јој је го во ри ла о 
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сво јим „опа сним чи та њи ма”, о оно ме што не во ли да чи та и претња
ма лич ним сло бо да ма у Ру си ји. Под се ти ла је да се ње но де тињ ство 
и мла дост по кла па ју са вре ме ном ка да је у ње ној зе мљи би ла за бра
ње на „ва жна књи жев на фон да ци ја”, а уре ђи ва ње и из да ва ње До
сто јев ског мо гло је из гле да ти ве о ма сум њи во. „Про шло је мно го 
го ди на пре не го што сам ус пе ла да схва тим ту гра ни цу из ме ђу 
до зво ље ног и за бра ње ног”, ре кла је. „Про шло је шест де це ни ја 
отка ко сам за по че ла сво ја опа сна чи та ња и са си гур но шћу твр дим 
да је од 1960. струк ту ри ра на чи та ва ин ду стри ја тај них чи та ња 
ко ја су у прин ци пу по сто ја ла из три раз ли чи та из во ра”, до да ла је, 
ми сле ћи на књи ге ко је ни су зва нич но об ја вље не, књи ге уни ште не 
по сле об ја вљи ва ња и оне уне те из ино стран ства. Улиц ка се, та ко
ђе, при се ти ла ка ко су од ре ђе на за бра ње на де ла мо гла да до ве ду до 
из ба ци ва ња са уни вер зи те та, гу бит ка по сла или чак до за тво ра, а 
ипак су их чи та о ци тра жи ли. На ве ла је и свој при мер ка да је про
да ла ди ја мант ски пр стен на сле ђен од ба ке да би ку пи ла при ме рак 
На бо ко вље вог ро ма на Дар. „Мо рам при зна ти, ни ка да ни сам по
жа ли ла што сам из гу би ла пр стен. Књи га се по ка за ла као пра ви 
ди ја мант; чи та ли смо је мно го пу та ја и сви мо ји при ја те љи”, при
зна ла је. Та ко ђе је ис при ча ла ка ко су се 1990, ка да је у Ру си ји усво
јен за кон ко јим се уки да цен зу ра, у ро ку од две го ди не у књи жара
ма по ја ви ле све књи ге ко је су сма тра не „опа сним”. „Исти на је да 
да нас ни ко га не при во де због књи ге. Ни ко га ви ше не ин те ре су је 
под виг чи та ња. По став ши са став ни еле мент жи во та, да нас се оно 
пре тво ри ло у нео ба ве зно за до вољ ство”.

На гра да Фор мен тор до де љу је се од 2011. и пред ста вља об но
ву исто и ме ног ме ђу на род ног књи жев ног при зна ња ко је се де ли ло 
од 1961. до 1967. Би ла је за ми шље на као пан дан Но бе ло вој на гра ди 
за књи жев ност, са иде јом да се ода при зна ње аван гард ним ау тори
ма, не до вољ но при зна тим из ван сво јих на ци о нал них гра ни ца, а 
са мим тим ука же на ви тал ност естет ске тра ди ци је, ње ну сме лост 
и лу цид ност и кул ти ви ше до бар укус. „Ди вље ње све му што је 
бо ље, све му што се ис ти че. По част кул тур ној еле ган ци ји. По част 
кре а тив ној енер ги ји књи жев не има ги на ци је”, ста ја ло је у про гла су 
на гра де. Жи ри су чи ни ли из да ва чи из Шпа ни је, Фран цу ске, Ита
ли је, Ве ли ке Бри та ни је и За пад не Не мач ке, ко ји су се на да ли да 
ће осво ји ти мо но пол на за пад но е вроп ском тр жи шту ква ли тет не 
ли те ра ту ре, али је због ме ђу соб них не су гла си ца на гра да уга ше на. 
Име је до би ла по ме сту на шпан ском остр ву Ма јор ци где су се из
да ва чи са ста ја ли од 1959. и ор га ни зо ва ли књи жев не ко ло кви ју ме. 
По сле не ко ли ко го ди на, са стан ци су мо ра ли да бу ду из ме ште ни 
из Шпа ни је јер је дик та тор Фран ко у њи ма на њу шио „ин те лек ту
ал но ди си дент ство”.
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INMEMORIAM:ХАВИЈЕРМАРИЈАС
(1951–2022)

Шпан ски ро ман си јер, пре во ђен ши ром све та и ко лум ни ста 
Ел па и са, го ди на ма је сло вио за кан ди да та за Но бе ло ву на гра ду за 
књи жев ност. Но, пут до свет ске сла ве во дио је пре ко чу ве не еми
си је на не мач кој те ле ви зи ји „Књи жев ни квар тет” Мар се ла РајхРа
ниц ког по чет ком де ве де се тих го ди на. Пре вод ње го вог сед мог ро мана 
Ср це та ко бе ло (Corazón tan blan co) иза шао је у Не мач кој по сле 
до ста пе ри пе ти ја и од би ја ња пет из да ва ча. „Јед ног да на су ми уз
бу ђе но ја ви ли да ће се о ме ни го во ри ти у еми си ји РајхРа ниц ког, 
што ме је из не на ди ло, ми слио сам да је то ти пич на еми си ја о књи
га ма ка кве се еми ту ју уве че”, ис при чао је Ма ри јас по во дом два
де сет и пе те го ди шњи це об ја вљи ва ња ро ма на. Али у Не мач кој је 
ова „еми си ја о књи га ма” би ла јед на од нај по пу лар ни јих на те ле
ви зи ји, а њен во ди тељ – исто вре ме но и је дан од нај е ми нент ни јих 
не мач ких кри ти ча ра ХХ ве ка – Ма ри ја сов ро ман ди зао је у не бе
са и из ри чи то зах те вао: „Ова књи га би тре ба ло да бу де пр ва на 
не мач ким ли ста ма бест се ле ра”. И у то ме је ус пео.

Ма ри јас је био је дан од нај плод ни јих са вре ме них шпан ских 
књи жев ни ка, об ја вио је ше сна ест ро ма на ко ји су пре ве де ни на 
че тр де сет и шест је зи ка (на срп ском су иза шли Ср це та ко бе ло, 
Све ду ше, Су тра у бо ју ми сли на ме не, Сен ти мен тал ни чо век, 
Цр на ле ђа вре ме на, Опа ка на рав и За не се ност). Ро дио се у по ро
ди ци ин те лек ту а ла ца, отац Ху ли јан је био про фе сор фи ло зо фи је, 
а мај ка До ло рес Фран ко Ма не ра пре во ди лац. Део де тињ ства је 
про вео у САД, где је отац пре да вао фи ло зо фи ју на Уни вер зи те ту 
у Јеј лу. Ди пло ми рао је фи ло зо фи ју и књи жев ност, а док то ри рао 
ен гле ску фи ло ло ги ју. Пре во дио је зна чај не ен гле ске и аме рич ке 
пи сце на шпан ски, по пут Ло рен са Стер на, Р. Л. Сти вен со на, Кон
ра да, Фок не ра, На бо ко ва, Во ла са Сти вен са и дру гих. Иа ко је остао 
без нај ве ћих књи жев них при зна ња, по пут Но бе ла и На гра де Сер
ван тес, овен чан је ва жним на гра да ма, као што су Фор мен тор, Хо се 
До но со, Ау стриј ска др жав на на гра да за књи жев ност и Ро му ло Га
ље гос, по ред оста лих. Пре ми нуо је 11. сеп тем бра.

Ма ри ја со ву стил ску осо би ну ко ја је би ла вред на књи жев них 
на гра да са вр ше но опи су је Ал бер то Ол мос: „Про за Ха ви је ра Ма
ри ја са јед на је од нај моћ ни јих на шпан ском је зи ку, и јед на од нај
у ти цај ни јих. Го то во не по ре ци во пред ста вља кон цепт књи жев но сти 
као ин те лек ту ал ног ар те фак та или скулпту ре зна че ња. Ка да про
чи та те Ма ри ја со ву стра ни цу, осе ћа те над моћ је зи ка. Ду га фра за 
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– го то во ана те ми са на у са вре ме ној про зи – на кра ју иде још да ље, 
из ван оно га што го во ри, из ван оно га што ми сли те да ка же; она се 
до ти че сло же но сти све та, ва ше пред ста ве о том све ту.”

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




